

杨经理的「棋路」

梁文林

1985年4月，杨耀科迎着满山的春色，去凤州石油站上任上，当他一跨进凤州石油站，便被眼前的景象大大地惊呆了。偌大的石油站，满目荒凉，破败不堪，烂泥深得能陷住车，油漆脱落的储油罐到处漏油，院子里稀稀拉拉的几个职工，懒洋洋地靠在那里。而在他们中间，还有百分之五十的人要求调离。对于这一切，杨耀科原来是有思想准备的，然而，他决没有料到问题会这样严重。他陷入了深深的思考……

经理找上门去，和他们推心置腹地交谈，终于使这两位同志有了较大的转变，石油站也安稳得多了。

稳住大局之后，杨经理又走出了他的第二步棋，切切实实为职工办了几件好事。

石油站单位小，不可能设立幼儿园。而附近的西安铁路分局凤州工务段的幼儿园一般不收外单位子女。杨经理经过多次交涉，终于感动了凤州工务段的领导，答应接收石油站的几名幼儿，使这些“宝贝蛋”幼有所养，而他们的家长也解除了后顾之忧。职工子女上学难，也是早就存在的问题，杨经理将此事当做大事来抓，在教师节，元旦，春节期间，主动慰问凤州中学老师，和凤州中学的师生搞联欢，资助中学改善办学条件，话未挑明，中学便将石油站子弟的事儿揽过去了。这下职工们心服口服：“嘿，杨经理人家儿女都工作了，这样跑纯粹是为咱们着想呢，再不好好干，象人吗？”

孩子就业的事更大，为了解决本单位职工子女就业问题，杨经理先后到凤县有关企业、联办采矿业，成立集体服务队，先后安排了七名待业青年。家长们感动地说：“杨经理给我们把愁帽取了”，领导和职工的心贴得更紧了。这样的领导，这样的职工，何愁干不响？！

杨经理敢于这样“走棋”能赢得管理的主动权，很大程度上就在于他的两袖清风。近年来石油走俏，供不应求，在社会上某些人看来，杨经理这位掌管发油大权的“油官”正是发财的时候，然而，他在石油站工作了18年，不仅没有发财，还得罪了一些亲朋好友、领导和熟人。

五年，一千八百个日日夜夜，杨经理和全站职工一道用汗水，用心血浇灌出了丰硕的成果，昔日的烂摊子，变成了全省闻名的石油站先进单位。小小的石油站，利润逐年递增，87年——89年利润突破了29万元大关，创历史最高水平，石油站的各项管理接近全国“十好”油库，连续三年获得省石油公司颁发的安全奖。

然而此刻，杨经理没有被所得的成绩所陶醉，他想得更多更远。我相信，杨经理是会有新“棋路”的。



本报与高洛工商银行合办

在鸦片战争中涌现出来的中华民族英雄除林则徐、邓廷桢等人以外，当时的广东水师提督关天培也是其中值得称颂的一位。

关天培（1780—1841），江苏山阳（今淮安）人。出身行伍，长期在海军基层单位任职，1833年署江南提督。当时，英国侵略者一面向中国大量走私鸦片，一面不断地在广东沿海进行肆无忌惮的武装挑衅。为了加强海防，清廷于1834年9月补授“年壮技优，通晓营务”的关天培为广东水师提督之职。

长期以来，广东武备废弛，炮台形同虚设。到任后，关天培亲自勘察了广东沿海各要塞形势和防务，然后及时制定了新的海防措施：修建炮台；加固和调整炮位；添置重炮数百门；在通向内河的江面上设计和督造了粗大铁链，下面承以木排，木排两端系以锚缆，以防止敌舰闯入珠江。此外，他还着力整顿和加强海上缉捕力量，增改营制，督率各营加紧操练。林则徐称赞关天培对整顿防务的工作“殚精竭虑，寝食以之”。广东海防面貌大为改观。

1839年3月林则徐到广东后，关天培积极配合禁烟运动。虎门销烟的具体组织和现场保护工作就是由他负责执行的。在禁烟运动蓬勃展开期间，关天培还率军多次击退了英国侵略军的武装进犯。清廷下谕嘉奖他“奋勇直前，身先士卒，可嘉之至”。

鸦片战争爆发后，关天培督军严守，并积极组织渔船、蟹艇，利用各种机会袭击敌人。英军北上攻陷定海，窜至大沽口后，道光帝将林则徐

革职，改派琦善为钦差大臣与英军议和。琦善一到广州，就撤除防御设施，遣散募勇。关天培愤恨不已，大骂琦善卖国求荣。

1841年1月7日，英军突袭并攻占了大角、沙角炮台。2月，英军集中全力猛攻虎门。当时驻守虎门的只有关天培与400名将士，敌众我寡，情势十万火急。关天培多次派人向琦善告急求援，均遭拒绝。他以孤军死守虎门，将自己的随身私财全部分赠给将士，并与游击麦廷章冒着敌人炮火，登上炮台，“大呼督厉士卒，士兵呼声撼山，海水沸扬，杳冥昼晦”。从早到晚持续鏖战了近十个小时。守军阵亡过半，弹药消耗殆尽。关天培全身受伤十余处，鲜血淋漓，衣甲尽染。就是在此危急存亡之时，他仍不忘国体，严令亲随携带自己的官印突围交差。后因炮台漏水，不能燃放，致令英军在炮火的掩护下攻上了炮台。关天培虽然血战终日，遍体鳞伤，但虎威犹在，誓与阵地共存亡，他挥舞佩刀，砍瓜切菜般连刃数首。最后因伤重力竭，为国捐躯，终年六十岁。镇守虎门的40名爱国将士也全部壮烈牺牲。

虎门抗英名将关天培

王多立

已被罢官尚在广州“待罪”的林则徐闻知关天培战死疆场的噩耗后，满腔悲愤地写下了一副脍炙人口的挽联：“六载固金汤，问何人忽坏长城，孤注空教躬尽瘁；双忠同坎壈，闻异类亦钦伟节，归魂相送面如生”。

关天培殉国后，人们在他牺牲的地方建祠，以表达对这位爱国英烈的深切缅怀。

人物春秋

穷折腾与折腾穷

吴树民

某领导外出视察，途经冀中平原某县南部，停车小便，见一片盐碱荒滩脱口说道：“这儿可以建个养猪场。”便驱车远去。不久，这荒滩上出现了一个占地百余亩，耗资百万元的养猪场。由于仓促上马，结果很快垮台，只给当地流下“X长一泡屎尿出个养猪场”的笑话。广州市每日生猪屠宰量约二千五百头，国营企业抢到的任务不过十六头。然而，广州肉类联合加工厂竟搞了一条日屠宰生猪九千头的机械化流水线，化费一千三百万买了个“聋子耳朵”。对此类怪状，群众斥之曰“穷折腾”！中国的百万富翁据说已逾四千人，但平均收入不足二百元者却有七百万同胞。全国贫困县达六百九十七个。据世界银行报告，中国人均国民生产总值在世界大家庭中的座次一九七九年是一百零八位，一九八五年竟落到了一百二十六位。目前，人均产值还不到四百美元，和美国相差九千六百美元。

那么，有些人为什么热衷于穷折腾呢？其一是邀宠升官，把民族的命运、国家的利益、人民的血汗统统抛向九霄云外。如果对这些玩忽职守的穷折腾者，不仅罢官，还要绳之以法，这些人岂敢将上百万元当作儿戏！其二是捞取实惠。新疆某单位塑料袋上印“乌鲁木齐”，是去日本的杰作。难道堂堂弯弓射雕的中国射不了一只麻雀，如果不是为了个人“捞油水”，何必千里迢迢，东渡大海，一九八七年，我国进口牛皮一百多万张，但同时出口牛皮二百多万张，出口牛皮平均每张十九点七美元，而进口牛皮平均每张四十三美元，致使国家数千万美元的肥水白白外流，此属何因？其三是扬名留芳。为官一任，总想与众不同。比富摆阔争攀比。一九八七年，全国各地挥霍掉的钱和“按章办事”的社会集团高消费的款相加，一千零六十多亿，相当于当年国民生产总值的十分之一！这种不顾国情、民情的穷折腾，难道不是在历史犯罪吗？其四是无忧无虑。穷折腾必然会给国家造成巨大的经济损失，然而，中国的穷折腾却有与伦比、前所未有的优越性。折腾却有与伦比、前所未有的优越性。就算“歪重失职”吧，美其名曰“交学费”，哈哈一笑了事，即令处分，也是只动皮毛而已，职务、党籍，在此都是坚实的挡箭牌。

本版编辑 杨乾坤
刊头设计 王少凡



国家银质奖
GUOJIAYINZHIJIANG

电视机

陕西广播电视设备厂 厂址：陕西省咸阳 电话：4456 4467 电挂：2330 厂长：马新